
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  

                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift Nr. 13 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Rohrbach am 29. Juni 2017 von 20:00 Uhr bis 
20:55 Uhr im Sitzungsraum im Rathaus Rohrbach 
 
 

Vorsitzender:  Ortsvorsteher Karl Wehrle 
 
 

Zahl der anwesenden Mitglieder:  6   (Normalzahl: 6) 
 

Namen der nicht anwesenden Mitglieder:  -/- 
 
 

Schriftführer:   Michaela Duffner 
 

Sonstige:   Frau Regina Kienzler, Kindergartenleiterin 
 

Besucher:   2   
 

Presse:                        SK Herr Heimpel 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 13.06.2017 ordnungsgemäß eingeladen worden ist, 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 21.06.2017 
 ortsüblich bekannt gemacht worden ist;  
 
3. der Ortschaftsrat beschlussfähig ist, weil mindestens 4 Mitglieder anwesend sind; 

 
4. die Ortschaftsräte Franz Kienzler und Paul Ketterer zur Urkundspersonen bestimmt werden. 
 
 

Tagesordnung öffentlich 

 
 1.  Aktuelle Stunde  
 1.1.  Anfragen von Einwohnern (Bürgerfragestunde)  
 1.2.  Bericht über die Erledigung von Ortschaftsratsangelegenheiten  
   
 2.  Stellungnahme zu Bauanträgen  
   
 3.  Bebauungsplanverfahren Furtwangen-Rohrbach "Erweiterung Wohngebiet 

Reibschenberg"; Sachstand Offenlegung 
 

   
 4.  Örtliche Bedarfsplanung für die Furtwanger Kindertageseinrichtungen 2017/2018;  

Kindergarten Rohrbach 
 

   
 5.  Bekanntgaben, Anträge und Anfragen  
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TOP 1 Aktuelle Stunde 
  

TOP 1.1 Anfragen von Einwohnern (Bürgerfragestunde) 
  

Keine.   
  

  
 

TOP 1.2 Bericht über die Erledigung von Ortschaftsratsangelegenheiten 
  

Eine Wickelanlage, die ehemals im Kindergarten installiert war, wird nun in das Behin-
derten-WC auf dem Spielplatz eingebaut.   
 
Die Kinderturnabteilung möchten zwei Karabinerhaken für eine Kinderschaukel instal-
lieren. Herr Nagel hat die Anbringung der Haken bereits vorgenommen, dies ist eine 
Aufwertung für die Kinder. 
 
Die Brücke am Dreifaltikeitsbergweg und die L 175 wird dieses Jahr nicht mehr saniert.  
 
Cos on Air hat neue Antennen installiert. Dies sollte die Leistung verbessern, wovon 
man allerdings nichts merkt. Jedoch ist die Technik besser geworden und nicht mehr 
so anfällig. 
 
Über den Schwarzwaldverein werden Premienwanderwege eingerichtet und wir müs-
sen einen Wanderweg für das Ferienland festlegen. Drei Wanderwege standen für uns 
zur Auswahl. Der OV wählte die dritte Variante, die dann auch eingezeichnet wird. Die-
ser Wanderweg führt vom Dorfplatz über das Anwesen Winkler durch das südliche 
Reibeschental auf den Höhenweg über den Fürsatz zum Stöcklewaldturm und zurück 
über den Plazidobel. 
 
Der Spiegel gegenüber dem Feuerwehrhaus ist eingerichtet.    
  

  
 

TOP 2 Örtliche Bedarfsplanung für die Furtwanger Kindertageseinrichtungen 

2017/2018; Kindergarten Rohrbach 
  

Dieser TOP wird vorgezogen von TOP 4 auf TOP 2. 
 
Frau Regina Kienzler, Kindergartenleiterin in Rohrbach berichtet:  
 
Die Stellen werden aufgrund der erhöhten Kinderzahl angepasst. Bisher hat der Rohr-
bacher Kindergarten eine Betriebserlaubnis für 25 Kinder, im Jahr 2005 wurde die 
Gruppe in eine Kleingruppe umgewandelt und der Verteilerschlüssel reduziert. Nach-
dem im März 2017 insgesamt 8 Anmeldungen für Kinder im Alter von 2 Jahren und ein 
3-jähriges Kind eingegangen sind, hat der OV mit Frau Kienzler zusammen im Ge-
meinderat darum gebeten den Stellenschlüssel bzw. die Betriebserlaubnis auf 25 Kin-
der wieder zu erhöhen. Es kommen nun zum neuen Kindergartenjahr ab September 
2017 zwei neue Fachkräfte die sich eine 0,52 Stelle teilen. Die beiden zusätzlichen 
Kräfte, die bis jetzt immer morgens für ein bis zwei Stunden ihren Dienst getan haben, 
fallen somit weg. Wir werden uns noch offiziell bei den beiden Damen für die Arbeit im 
Kindergarten bedanken, hierfür ist am 27.07.2017 beim Kindergartengrillfest Gelegen-
heit.  
Die naturnahe Kindergartenbetreuung wird weiterhin fortgeführt.  
Der Werkraum wurde zum Ruheraum und Wickelraum für Kleinkinder umstrukturiert. 
Es wurde bereits eine rückenschonende Wickelanlage eingebaut.  
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Der OV bedankt sich bei Frau Kienzler und Frau Schwarzkopf für die Bemühungen 
und die guten Dienste über die gesamten Jahre hinweg.   
  

  
 

TOP 3 Stellungnahme zu Bauanträgen 
  

Es liegt eine Bauvoranfrage von Herrn Thomas Summ des „Unteren Stöckle“ für den 
Bau einer Fahrzeughalle/Fahrzeuggarage vor. Da das Bauvorhaben im Außenbereich 
liegt ist eine Voranfrage notwendig. Der Bauplan wurde angeschaut, die Garage soll 
16 Meter breit werden.  
 
Abstimmung:  
 

Ja                                 5 

Nein                             0 

Enthaltung                  1 
 
Die Bauvoranfrage wird somit weitergeleitet.   
  

  
 

TOP 4 Bebauungsplanverfahren Furtwangen-Rohrbach "Erweiterung Wohngebiet 

Reibschenberg"; Sachstand Offenlegung 
  

Das Problem der Ausgleichsmaßnahme ist nun geregelt. Am Bach wird die bestehen-
de Betonmauer zurückgebaut und durch eine Natursteinmauer ersetzt. Über die Ge-
staltung der Natursteinmauer ist noch zu beraten. Der Grünordnungsplan ist am 
29.05.2017 erstellt worden. Der Waldabstand und der Grünflächenausgleich sind darin 
geregelt.  
Die von uns gewünschte Straßenbreite von 6 Metern macht nach Abklärung mit den 
Fachbehörden keinen Sinn, da die jetzige Straße auf 5,50 Meter ausgelegt ist. Die 
Einspruchsfrist endet am 17.07.2017, alle behördlichen Einsprüche wurden bereits 
abgearbeitet. Noch vor den Sommerferien 2017 sollen die Bauplatzpreise vorliegen. 
Ein Interessent für einen Bauplatz ist abgesprungen. Von den insgesamt 7 Bauplätzen 
(zuerst wird unten bebaut) sind bereits 5 Plätze vergeben (2 Interessenten kommen 
aus Furtwangen, 3 Interessenten kommen aus Rohrbach). Über die Vergabe der Bau-
plätze wird nach Abschluss des Bebauungsplanverfahrens und Vorliegen der Grund-
stückspreise, vom Ortschaftsrat nach Wünschen der Bewerber entschieden. 
 
Über die Vorlage wird nochmals abgestimmt. 
 

Abstimmung: einstimmig dafür.   
  

  
 

TOP 5 Bekanntgaben, Anträge und Anfragen 
  

OV Karl Wehrle: Auf dem Spielplatz werden das Klettergerüst sowie das Sonnensegel 
erneuert. Der Dorfplatz ist nach wie vor ein Highlight, nur der Müll stellt ein Ärgernis 
dar. Auch die Dorfplatzhütte ist gut ausgelastet. Die Reservierungen erfolgen aus-
schließlich über den OV, hierbei haben Rohrbacher Einwohner immer Vorrang, Spen-
den sind willkommen.  
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Franz Kienzler:  
-Der Streukasten am BGM-Volk-Weg sollte erneuert werden, da das Gerüst bald zu-
sammenbrechen wird. 
-Der Baum auf dem Grundstück Volk/Kammerer neben der Halle Kammerer stört die 
Internetverbindung und müsste gekürzt oder abgeholzt werden. 
 
Paul Ketterer:  
- Die Verkehrsschau beim Seppjockel hat ergeben, dass der Spiegel am Tunnel nicht 
genehmigt wird, die Verkehrsschilder werden jedoch aufgestellt. 
- Der Bike Marathon findet wie zuletzt auf der alt bekannten Strecke statt. Erst wenn es 
Einwände aus der Bevölkerung gibt, könnte die Stecke geändert werden.   
  

 
 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift Nr. 13 wird beurkundet. 
 

 
__________________ 

Karl Wehrle 
Ortsvorsteher        

 
____________________ 

Michaela Duffner 
Schriftführer 

 

 

 
 

___________________ 
Paul Ketterer 
Ortschaftsrat 

 
 

_____________________ 
Franz Kienzler 
Ortschaftsrat 
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